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Постановка проблеми. На межі 80–90-х рр. ХХ ст. стратегічною метою 
розвитку в багатьох країнах було проголошено побудову інформаційного 
суспільства. Тому нагальною потребою сьогодення є багатоаспектне 
дослідження напрямів державної інформаційної політики та її особливого 
сегмента – механізму регулювання інформаційної сфери.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Значний науковий доробок 
у розробку питань державного регулювання інформаційної сфери зробили 
такі автори, як В. Авер’янов, Г. Атаманчук, І. Бачило, Ю. Бурило, А. Васильєв, 
В. Копилов, Б. Кормич, Л. Кузенко, Б. Лазарєв, А. Макаренко, В. Наумов, 
В. Опришко, О. Радченко, О. Соснін, В. Цимбалюк, Л. Шиманський, 
О. Ющик та ін. 

Проте вченими не достатньо повно розглянуто існуючі моделі регулювання 
інформаційної сфери та визначено механізми адаптації існуючого досвіду 
щодо цього питання, тому метою статті є спроба заповнити цю прогалину.

Виклад основного матеріалу. Сьогодні дослідники виділяють дві моделі 
відносин держави та ринку в інформаційній сфері: західну і східну. Західною 
моделлю називають шлях, яким йдуть індустріально розвинені країни, в його 
рамках можна виділити модель континентальної Європи і англосаксонську.

Англосаксонська модель визначається загальною концепцією соціально-
економічного розвитку, яка передбачає превалювання приватного сектора над 
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функціями держави в усіх напрямках розвитку суспільства. Американський 
вплив у галузі комунікаційних технологій та інформаційної сфери відчутний 
у глобальних процесах, міжнародній політиці, світовій економіці. Ця модель 
передбачає інтенсивний розвиток електронних комунікацій для встановлення 
соціальних, політичних, культурних зв’язків у суспільстві.

Проблема розвитку універсальних послуг має важливе значення в США та 
Великій Британії, вона вирішується за допомогою стратегії поліпшення якості 
інформаційних послуг, соціальної орієнтації суспільства.

Специфічною рисою цієї моделі є вплив чинного законодавства на 
розвиток перспективних галузей економіки, права інтелектуальної власності, 
соціального захисту населення.

Пріоритетами регулювання інформаційної сфери в США є такі положення:
– підтримка досліджень і розробок у галузі інформації та комунікації; 

вплив на їхнє спрямування та заохочення до поширення технічних знань і 
можливостей в економіці; сприяння обміну технологіями між лабораторіями 
та фірмами, запровадження нововведень на ринках;

– побудова та вдосконалення інформаційної інфраструктури, контроль за 
її діяльністю, побудова глобальних систем комунікації і дослідження впливу 
систем на міжнародні, національні та приватні пріоритети;

– збереження порушеної новими технологіями рівноваги між чотирма 
основними інформаційними цінностями: конфіденційністю інформації, інфор-
мацією як суспільним благом, інформацією як товаром, інформацією як невід-
дільним компонентом існування держави (необхідне відновлення цієї рівноваги 
і встановлення нових засобів контролю для нових інформаційних відносин);

– недоторканність приватного життя, конфіденційність інформації 
персонального характеру на різних рівнях у різних сферах державного 
управління і в приватному секторі;

– створення урядової політики в галузі інформації і комунікації [1].
У той же час концепція національної інформаційної політики США ставить 

завдання розширення і вдосконалення інформаційного простору, посилення 
свого впливу в таких регіонах, як Латинська Америка, Центральна і Східна 
Європа, країни арабського світу та Азійсько-Тихоокеанського регіону. 

США запропонували доктрину “інформаційної парасольки” міжнародного 
співробітництва з широким колом країн у різних регіонах світу, суть якої у 
превентивній комунікації на основі переміщення масивів інформації, що 
передається США державам-реципієнтам для забезпечення їх національних 
інтересів і, як наслідок, збереження лідерства США в політичній системі 
міжнародних відносин.

Удосконалення інформаційного простору є політичним та економічним 
факторами інформаційної монополії США в міжнародному інформаційному 
просторі: США – основний експортер не тільки програмного забезпечення, 
а й аудіовізуальних творів, телепрограм, кінострічок, музичної продукції, 
розважальної інформації та реклами. 

У той же час інформаційний простір США убезпечений від будь-
якого втручання ззовні, що забезпечує політичні пріоритети у глобальних 
інформаційних відносинах.

Англійська модель максимально наближена до американської:
1. Роль держави обмежується створенням умов для ринкової конкуренції 

в інформаційній сфері.
2. Стратегія розвитку суспільства визначається як приватна ініціатива, 

лібералізація ринку телекомунікацій, створення мереж та інформаційних 
супермагістралей, захист нових структур на інформаційних ринках.
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Таким чином, можна констатувати, що концепція інформаційної політики 
в рамках англосаксонської моделі виходить зі становища в міжнародному 
інформаційному просторі, рівня розвитку інформаційних технологій і 
впровадження нових форм управління інформаційними потоками.

Актуальне для континентальної Європи питання про те, що розвивати 
спочатку – мережі або послуги, не стоїть перед США і Великобританією. Там 
домінує думка про те, що необхідно спочатку побудувати мережі для того, щоб 
розвивати послуги.

Проблема розвитку послуг, доступних для всіх (проблема універсального 
обслуговування), має особливе значення для США. Універсальне обслуговування 
слугує противагою можливим негативним елементам політики лібералізації: 
адже мета цієї політики – поліпшити якість послуг і знизити їх вартість для 
ділових споживачів, а не для населення.

Європейська модель також вирізняється пошуками рівноваги між 
контролем держави та стихією ринку, динамічним поєднанням державних 
інтересів і прагнень приватного та корпоративного бізнесу. Характерними 
рисами європейської моделі виступають варіативність і політична 
спрямованість програм регулювання інформаційної сфери для різних країн, 
обумовлених новою європейською геополітикою, становленням економіки 
знань, різними можливостями постіндустріального розвитку. 

Основна ідея – зміна традиційних підходів і оцінок міжнародного 
співробітництва і світової конкуренції: від геополітики, яка визначає 
міжнародне становище країни за географічними ознаками, природними 
ресурсами, кліматичними умовами, політико-економічними чинниками, до 
технологічної політики (інформатики), яка визначає місце кожної держави 
у світовій ієрархії залежно від упровадження нових наукових досягнень 
і високих технологій в усі сфери життєдіяльності суспільства. Позиція 
ЄС у регіоні обумовлює економічну і соціальну інтеграцію європейських 
країн, реорганізацію бізнесу, переосмислення взаємовідносин державного 
і приватного секторів, нові форми організації праці та інші інституційні 
перетворення. 

Політика країн Європейського Союзу в інформаційній сфері базується на 
таких принципах:

– сприяння розширенню суспільного доступу до передових інформаційно-
комунікаційних технологій шляхом створення локальних центрів доступу до 
них у бібліотеках, школах тощо;

– розширення деяких соціальних послуг, що надаються в електронній 
формі та підвищення рівня їх доступності;

– запровадження інформаційно-комунікаційних технологій у державну 
систему освіти та перепідготовки кадрів і допомога з боку держави в адаптації 
до нових можливостей;

– проведення досліджень у сфері соціальних наслідків, викликаних 
розповсюдженням інформаційно-комунікаційних технологій, та у сфері 
можливостей адаптації усіх категорій громадян до нових умов життя;

– виконання просвітницько-демонстраційних функцій і підвищення рівня 
ознайомлення суспільства з можливостями інформаційно-комунікаційних 
технологій, що запроваджуються; при цьому державні органи влади повинні 
бути лідерами з використання інформаційно-комунікаційних технологій у своїй 
щоденній діяльності, стимулюючи цим прискорення інформаційного розвитку 
усього суспільства; крім того, роль лідерів повинна сприяти накопиченню 
критичної маси активних споживачів всередині державної адміністрації і 
всього державного сектора, а також і за його межами;
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– сприяння процесу стандартизації технічних систем з метою забезпечення 
сумісності різноманітних мереж, а також мережаних послуг, що надаються; 
контроль за розробкою відповідного законодавства та дотриманням 
юридичних гарантій [2].

Однак, незважаючи на спільність принципів розвитку, кожна з країн 
ЄС зберігає свої особливості у формуванні державної політики, створенні 
національної інформаційної інфраструктури й у формах використання 
інформаційних технологій.

Аналізуючи європейську модель інформаційного суспільства в цілому, 
відзначимо, що пошук певного балансу між повним контролем з боку 
держави і законами ринку, тобто, сполучення урядових і ринкових сил, 
виступає основною рисою інформаційної політики не тільки країн Північної 
Європи, але й інших країн Європейського Союзу. У той же час ЄС продовжує 
приділяти сьогодні велику увагу питанням приватизації і лібералізації ринку 
інформаційно-комунікаційних технологій.

Крім західної, в науковій літературі виділяють азійську модель, яка 
реалізує ідеологічну доктрину країн Азійсько-Тихоокеанського регіону, 
побудовану на філософських принципах конфуціанства, діяльності держави з 
інституціоналізації цих принципів.

В основі азійської моделі – альтернативний соціально-економічний 
розвиток регіону, конкуренція із Заходом, утвердження власних ціннісних 
орієнтацій, зв’язок між культурними традиціями (освіта, виробнича 
дисципліна, відданість корпорації, довіра, сімейна гармонія) і соціальними 
трансформаціями.

Японська модель, у створенні якої основний внесок належить Й. Масуді, 
професору кількох японських і американських університетів, раднику 
провідних інформаційних корпорацій, спрямована на вдосконалення системи 
корпоративного управління за принципом ієрархічної піраміди, в основі якої 
три складових чинники: оn (вдячність), gігі (відповідальність), wа (гармонія). 
Вони виражають угоду про взаєморозуміння і взаємодопомогу вищого і 
нижнього рівнів управління.

Ця модель використовує пріоритетний розвиток інформаційних технологій 
і впровадження інформаційних послуг у всі сфери життєдіяльності країни.

Прискореними темпами характеризується інформаційний розвиток 
Китаю. В основі цього розвитку лежить модель економічної співпраці держави 
і ринку. Вагомі інвестиції китайського уряду у сферу науково-технічних 
розробок, залучення іноземного капіталу вже приносять свої плоди, обіцяючи 
в майбутньому перетворити цю раніше технічно відсталу країну в один зі 
світових центрів нових технологій.

Висновки та перспективи подальших досліджень в зазначеному 
напрямі. До 2020 р. Україна має намір вийти в лідери в галузі IT-аутсорсингу. 
Новий проект, який передбачає створення 100 тис. робочих місць у цій сфері, 
запускає український уряд разом із представниками IT-компаній. Очікується 
отримання доходів більше ніж 10 млрд. дол. від експорту IT-послуг у США і 
ЄС, а також 1 млрд дол. інвестицій у розширення і модернізацію освітньої 
системи. У 2013 р. створений перший в Україні грантовий фонд у галузі 
інформаційних технологій – Global Technology Foundation, метою якого є 
підтримка ІТ-проектів у сфері державних послуг, зв’язку, медіа, освіти, 
охорони здоров’я, хмарних обчислень. Серед пріоритетних напрямів розвитку 
та реформування сфери інформаційних технологій в Україні виділяють:

– ІТ-аутсорсинг, тобто переведення внутрішнього підрозділу чи підрозділів 
підприємства та пов’язаних з ним всіх активів в організацію-постачальника 
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послуг, що пропонує надати певну послугу протягом визначеного періоду часу 
за встановленою ціною;

– науково-дослідні центри, які доцільно створювати на засадах державно-
приватного партнерства; електронна комерція;

– стартапи, які, за оцінками аналітиків, формують важливий сектор ІТ-
ринку;

– ІТ в державному секторі – модернізація системи автоматизації, 
починаючи від митного контролю та закінчуючи впровадженням електронного 
уряду, потребує значних інвестицій, однак є виправданою у перспективі.

Основною стратегічною метою розвитку інформаційного 
суспільства в Україні є прискорення розробки та впровадження новітніх 
конкурентоспроможних інформаційних технологій в усі сфери суспільного 
життя, що дасть змогу підвищити конкурентоспроможність України. 

Для успішного розвитку ІТ-сфери України державі необхідно:
– створити прозорі та стабільні правила ведення бізнесу;
– гарантувати безпеку бізнесу;
– сприяти розвитку внутрішнього ринку, зокрема продуктових компаній;
– забезпечити якісну підготовку професійних кадрів для ІТ-сфери;
– сформувати позитивний ІТ-імідж України;
– створити адекватну та здорову фіскальну систему тощо.
Важливим глобальним чинником, який впливає на розвиток ІТ в Україні, є 

підписання Угоди про асоціацію з ЄС. У межах цієї угоди необхідно забезпечити 
реалізацію низки кроків, які стосуються ІТ-сфери, зокрема:

– імплементація Конвенції про кіберзлочини; визнання європейських 
цифрових підписів;

– визначення комп’ютерних послуг на основі Кодексу ООН СРС84;
– розробка законопроекту, спрямованого на адаптацію до норм 

європейського права у сфері ІР (Internet Protocol);
– покращення трудового законодавства;
– залучення України в програму COSME (Competitiveness of enterprises 

and SMEs);
– запровадження е-уряду та окремих елементів (е-суд, е-закупівлі тощо) 

(у 2012 р., для прикладу, Україна займала 122 місце із 138 країн з Е-готовності 
уряду та 75 місце з використання урядом інформаційних комп’ютерних 
технологій);

– законодавче стимулювання науково-дослідних центрів та нових 
підприємств ІТ-сфери;

– скорочення кількості регулювальних та контролювальних органів, 
усунення дублювання їх функцій;

– розвиток співпраці у сфері інноваційної діяльності між державою, 
суб’єктами підприємництва, навчальними закладами та науково-дослідними 
інституціями;

– визначення на законодавчому рівні понять “бізнес-центр”, “бізнес-
інкубатор”, “кластеризація”, “субконстрактація”;

– заохочення суб’єктів підприємництва до соціальної відповідальності 
бізнесу;

– реформування податкової політики (першим кроком є прийняті 
закони “Про державну підтримку розвитку індустрії програмної продукції” 
та внесення змін в Податковий кодекс України, що встановлюють особливий 
порядок оподаткування для ІТ-сфери) тощо.

Зважаючи на вищеописане, можна з впевненістю стверджувати, що тільки 
тісна співпраця та сприяння з боку держави може забезпечити максимальний 
поступ ІТ-сфери України.
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Отже, для ефективного розвитку ІТ-ринку в Україні з боку держави 
необхідно мати цілісне бачення ІТ-індустрії; виділення ІТ-індустрії в 
пріоритетну галузь; державні стимули та підтримка розвитку галузі. З боку 
представників ІТ-ринку слід формувати асоціації, кластери та інші об’єднання 
ІТ-компаній; делегування своїх представників до органів влади; розроблення 
власних ініціатив та їх просування через профільні спілки.
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Національної академії державного управління при Президентові України,
м. Харків

В статті проаналізовано основи патріотичного виховання в деяких країнах світу (США, 
Великобританія, Німеччина, Литва, Латвія, Польща, Японія, КНР) відповідно до ступеня участі 
держави в цьому процесі. Визначено, що в багатьох країнах існує безпосередній зв’язок між 
патріотичним вихованням та освітою. Встановлено, що в країнах Західної Європи в процесі 
розвитку демократичного способу життя патріотичне виховання трансформувалося на 
формування громадянськості, в основі якої лежать права та свободи людини та громадянина. 
Ключові слова: патріотичне виховання, громадянська освіта, ступінь участі держави, 
патріотизм.
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FOREIGN EXPERIENCE OF PATRIOTIC EDUCATION

The paper analyses the grounds of patriotic education in some countries of the world (the USA, Great 
Britain, Germany, Lithuania, Latvia, Poland, Japan) according to the degree of state participation in 
this process. It is determined that there is a direct link between patriotic education and the process 
of education in many countries. It is de ned that in the countries of Western Europe in the process of 
developing democratic lifestyle, patriotic education has transformed into formation of civicism, based 
on the rights and freedoms of a person and citizen.
Key words: patriotic education, civic education, degree of a state participation, patriotism.    

© Афанасьєва Ю. В., 2017


